

# 国际速读

## 日烟民比例首次跌破20%

日本厚生劳动省日前公布的最新调查数据显示,2010年日本成人吸烟率为19.5%,比上一年减少3.9个百分点,为有这项统计以来首次跌破20%;同时,表示希望戒烟的吸烟者比例攀升至37.65%,也创下有统计以来的新纪录。日本“烟民”比例长期以来远高于欧美国家,但近年来连续下降。厚生劳动省提出,在2022年度前将吸烟率降至12.2%以下。

新华社电

## 日“最后忍者”当大学教授

日本三重大学1月31日说,特聘川上仁一为学校社会联合研究中心教授。川上现年62岁,生于福井县若狭町,是日本甲贺流一派第21代掌门人,获称“最后的忍者”。他在三重大学教授“忍术学”,主要研究如何在现代商务领域运用忍者的信息收集和分析能力。共同社报道,甲贺流一派忍术迄今已有大约500年历史。川上6岁时开始跟随师父学习剑术,18岁获本门“秘籍”。

新华社电

## 番茄有助预防前列腺癌

英国研究人员在一项新研究中用实验证实了番茄红素的抗癌效果。由于人体摄入的番茄红素容易聚集在前列腺部位,研究人员认为多吃番茄有助于预防前列腺癌。番茄红素是植物中含有的一种天然色素,它存在于许多水果和蔬菜中,如西瓜、葡萄、胡萝卜等,但还是在番茄中的含量最高,番茄之所以呈现出红色就是因为含有这种物质。

新华社电

## “土壤”失利归咎太空射线

俄罗斯联邦航天署1月31日认定,太空射线导致“福布斯-土壤”火星探测器发生故障。联邦航天署署长弗拉基米尔·波波夫金介绍,调查委员会认为太空中带电粒子对探测器的计算机系统产生局部影响,导致部分计算机系统重新启动,进入省电等待模式,引发系统故障。2011年11月9日,“福布斯-土壤”火星探测器发射升空后没能实现变轨。中国首个火星探测器“萤火一号”搭载于其上。

新华社电

## 美加州一核电站泄漏

美国加利福尼亚州一座核电站反应堆1月31日发生辐射水泄漏。南加利福尼亚爱迪生公司发言人吉尔·亚历山大说,泄漏程度没有超过运营方或美国核管理委员会关闭反应堆设定的标准。然而,出于安全考虑,运营方决定停堆。反应堆关闭后,需要大约12小时完全冷却。检查人员2月1日进入反应堆。运营方认为,没有必要疏散核电站人员。

新华社电

## “小海盗”萌翻众人

1月31日,英国设得兰群岛,一年一度的英国维京火祭节举行,一群参加游行的“小海盗”萌翻众人。维京火祭节是设得兰群岛最盛大的节日,每年1月的最后一个星期二举行。

宗禾



韩建军(新华社专稿)



## 最小女性参加选举

1月31日,印度孟买,世界最小女性——18岁的乔蒂·阿姆奇代表右翼党参加市政选举。阿姆奇身高62.8厘米,去年12月刚满18岁就成为世界最小女性,让她在当地小有名气。阿姆奇正代表右翼党参加当地的市政选举。

# 英拟派最先进军舰赴马岛

### “无畏号”驱逐舰与威廉王子将赴马岛,阿方斥英欲将马岛军事化

随着英阿马岛战争30周年渐近,关于马岛归属问题的争议也日渐升级。英国1月31日宣布将派遣其最先进的军舰“无畏号”驱逐舰前往福克兰群岛(阿根廷称马尔维纳斯群岛)执勤,引发阿根廷强烈不满。

## 威廉王子本月或赴马岛

英国外交大臣威廉·黑格1月31日宣布,英国将派出“无畏号”驱逐舰到马岛巡逻,接替先前部署的“蒙特罗斯”号护卫舰。

“无畏号”号为45型防空驱逐舰,是英国最先进军舰之一,排水量7350吨,2010年11月投入现役。对于这次部署,外交大臣威廉·黑格说:“这次部署没什么不寻常,不代表局势发生任何形式的变化;这是常规部署。”

此外,英国空军去年11月宣布,威廉王子定于今年2月至3月到马岛服役,4月2日马岛战争爆发纪念日以前返回。

## 阿方指责威廉像征服者

阿根廷外交部1月31日发表声明说,英国将“无畏号”驱逐舰部署至马岛,这一举措试图将马岛争端军事化,完全违背联合国大会决议要求通过谈判解决马岛争端的宗旨。

阿根廷还指责英国威廉王子将穿着“征服者制服”赴马岛服役。声明称,2012年是马岛战争30周年,阿方对威廉王子此时未能表现出一个政治家的智慧,寻求两国间的和平对话表示遗憾。

(宗禾)

### 新闻链接

## 英外交大臣计划登马岛

### 黑格担心登岛计划惹怒阿根廷

英国外交国务大臣杰里米·布朗接受路透社采访时宣布,定于今年6月前往马岛,逗留一周,参加纪念战争结束30周年,希望不惹怒阿根廷。

布朗是自由民主党成员,在外交部分管英国与拉美国家关系,是英国本届联合政府组建20个月以来首位宣布将前往马岛的大臣。如果成行,他将是2008年以来首位登岛英国外交国务大臣。

英阿在许多领域有“创造价值”的空间,如贸易、气候变化和经济合作,布朗声称,但英方不会为改善关

系而放弃支持福克兰群岛居民自决的原则。布朗当天在英国议会说,阿根廷试图对马岛施行“经济封锁”。去年12月,南方共同市场四国阿根廷、巴西、乌拉圭和巴拉圭决定各自港口对悬挂马岛旗帜的船只不予开放。布朗说,如果阿根廷有意削弱马岛居民的决心,将事与愿违。

马岛战争结束后,马岛实行“自治”,启用自己的宪法、货币和旗帜。英方拒绝就马岛主权与阿方谈判。马岛官方网站介绍,马岛居民多数有英国血统。

庄北宁(新华社专稿)

# 东电巨亏涨价遭政府高官批评

### 30多年来首次上调电价,接受政府注资援助后涨价引发民众不满

日本政府高级官员1月31日批评东京电力公司上调电价,称这一做法将损害日本经济。

## 申请上调家庭用户电价

东电1月17日宣布,东电供电区域内的企业用户电费4月1日起上浮17%,1980年以来首次上调。根据日本法律,东电上调企业用户电

价无需征求政府同意,上调家庭用户电价则需批准。东电打算今年春天上调家庭用户电价,正向政府部门申请。受去年大地震和海啸拖累,东电下属的17座核反应堆眼下只有一座维持运营,被迫加大火力发电填补电力供应缺口,燃料费飙升。东电预计2011财年亏损6000亿日元(约合78.6亿美元)。东电总裁西泽俊夫先前的说,

提高电价目的是确保电力供应稳定。

## 政府希望东电少涨价

日本《朝日新闻》1月31日报道,政府希望东电缩小涨价幅度。经济产业大臣枝野幸男回应这一报道时说,不幸的是,政府无权干涉东电上调企业客户电价,但东电应该解释涨价的理由。

去年大地震和海啸中,福岛第一核电站发生核泄漏,作为运营商的东电面临巨额事故处理、设备修复和赔偿费用,财务状况恶化。经过多次磋商,东电同意接受政府注资1万亿日元(130亿美元),从而实现国有化。一些分析师说,东电即将获得政府注资,却不合时宜地提高电价,引发公众强烈不满。

韩建军(新华社专稿)